Музыкальная организованная образовательная деятельность

« Путешествия грустного паровозика»
      Программное содержание.

Формировать у детей эстетические чувства, вызвать положительные эмоции.

Воспитывать  доброе  взаимное отношение,  сострадание к другим.

Добиваться выразительности движений, дружного совместного исполнения песен.

Закреплять умение использовать знакомые танцевальные движения в импровизированном танце;

Развивать воображение, внимание, мышление;

Познакомить с новым музыкальным произведением “Печальная история” Д. Кабалевского,;

Воспитывать интерес и любовь к искусству через поэтическое слово и классическую музыку;

Материал:

Компьютер, экран, проектор
Паровоз с цветными вагончиками
Музыкальные инструменты: бубны, барабаны, кастаньеты.
Дидактические игры « Ритмическое лото» и « Узнай песенку по двум звукам»
Аудиокассета с записью музыкального произведения “Печальная история” Д. Кабалевского
Ход занятия:

Дети входят в зал, здороваются «Музыкальное приветствие»
Педагог: Ребята, я хочу пригласить вас  в сказку. Но чтобы в сказку нам попасть, загадку нужно отгадать: 
Я зашел в зеленый дом, 
Но недолго пробыл в нем. 
Оказался этот дом 
Быстро в городе другом!
(поезд)
Дети отгадывают загадку.

Восприятие муз. произвдения «Печальная история»  муз. Кабалевского.

В зал входит Паровозик.

Педагог: 
Здравствуй, паровозик, почему ты такой грустный, с тобой что-то случилось?
Паровозик: Здравствуйте. Мне правдо очень грустно, но как вы об этом догадались?

Педагог: Ребята,  давайте расскажем паровозику, как мы могли догадаться о его настроении.

Дети рассказывают о музыке, которая звучала ( грустная, печальная, унылая и т.д.)

Паровозик:

Со мной приключилась очень печальная история. Пока мой вагонный состав стоял на остановке, я решил погулять по лесу, полюбоваться природой. Но когда я вернулся, то ни одного вагона на месте не обнаружил. Зато я нашел вот этот конверт ( показывает конверт). Но как же мне быть,  ведь я еще не научился читать. Может быть в нем написано, где нужно искать мой вагонный состав?
(Паровозик «плачет» под  музыку « Печальная история»)

Педагог:

Не расстраивайся, паровозик, давай твой конверт ( читает). А ведь этот конверт от самой Королевы железной дороги. Вот что она пишет:
«Вагонный состав, который вы ищите находится у меня в Королевстве. Я спрятала вагончики на разных станциях, так как они были отцеплены от поезда и мешали движению других поездов. Чтобы вернуть вагонный состав, вам придется совершить сказочное путешествие по железной дороге, на которой вас ожидают нелегкие испытания. 

Ну что, ребята, вы готовы к испытаниям? Ну чтож, тогда в путь!

                    Дети  «прицепляют вагончики к поезду», 

Музыкально-ритмическое упражнение
« Поездка за город» муз. В. Герчик

Педагог: Дети, мы с вами находимся на станции «Лесная». Вижу я , что время зря вы не теряли, полные лукошки ягод вы набрали.  Ребята, а вы не заметили, как вкусно пахнут ягоды. Давайте насладимся их ароматом.
                    Дыхательное упражнение « Вдохни аромат».

Педагог:
Посмотрите, ребята, вон там за деревом кто-то спрятался.  Кто же это может быть?

Дети вспоминают, кто живет в лесу, изображают повадки лесных зверей.
                      Музыкально-игровая импровизация « Лесные звери»
Педагог: Молодцы, ребята, вы очень хорошо знаете лесных зверей. Давайте угостим их ягодами и возьмем с собой в путешествие на нашем поезде.
                    (На экране появляется изображение вагона поезда)
А вот как раз появился один  из вагончиков нашего состава , значит мы на правильном пути.
Дети «едут на поезде» под музыку «Песенка Паровозика из мультфильма» Паровозик из Ромашково» муз. В Юровского, с окончанием музыки останавливаются.

Педагог: Ну вот, мы  оказались на следующей станции « Ритмическая».

Вы знаете, ребята, что поезда как и люди могут разговаривать. Их разговор состоит из длинных (та) и коротких гудков (ти) гудков. Эти гудки складываются в слова и предложения. Так поезда с нами разговаривают. 
Педагог раздает детям дидактический материал и предлагает им самостоятельно составить  различные ритмические рисунки, прочитать их и проиграть на музыкальных инструментах.

Дидактическое упражнение + игра на музыкальных инструментах 
« Песенка поезда» ( по подгруппам)
Паровозик хвалит детей за правильно выполненное задание, говорит, что узнал много нового, благодарит детей за помощь.

                           На экране появляется еще один вагон.

                           Дети снова « отправляются в путь»

Педагог: Ну вот  мы с вами добрались до следующей станции «Песенная»

Паровозик, наши ребята очень любят песни, даже умеют отгадывать их по двум звукам.
          Музыкально-дидактическая игра « Узнай песню по двум звукам»
Паровозик: Я тоже очень люблю петь и это не случайно, потому что я музыкальный паровозик. Когда я везу свой вагонный состав по железной дороге, то мы все вместе напеваем вселый песенки. 
Педагог:Знаешь, паровозик, кажется  мы с ребятами знаем одну из твоих веселых песен. Попробуй ее отгадать по мелодии.
                 Исполнение песни « Паровоз-букашка»  муз. А. Ермолова

                                         ( работа над строем)
Паровозик: Конечно я знаю эту песню и с удовольствием с вами ее спою.
( Песня повторяется со словами и муз. сопровождением).

                   На экране появляется еще одни вагончик.
Паровозик: Вы настоящие друзья, без вас бы я не справился.

Педагог: Ты прав, паровозик, наши ребята никогда не бросают друзей в трудную минуту и всегда спешат на помощь, вот послушай.

Исполнение «Песенка друзей» муз. В. Герчик

                                            На экране появляется следующий вагон.

Педагог: Посмотри, паровозик, вот и еще один вагончик появился. Твой вагонный состав почти собрался. Что ж, отправляемся дальше.
Дети занимают места в вагончиках, «едут» дальше.
Педагог: Стоп, ребята,  мы приехали на станцию « Танцевальная» Но что я  вижу? Впереди какой-то свет. Попробуйте отгадать, что это такое?
Я глазищами моргаю

Неустанно день и ночь,

Машинистам помогаю,

Но зовусь не светофор.

                                   ( Семафор)

Дети отгадывают загадку.

Паровозик: Ребята, а вы знаете, каким цветом показывает семафор сигнал машинистам?

Дети отвечают (красным, зеленым)

Педагог: Паровозик, ребята знают про эти цвета веселый танец.  Мы приглашаем тебя вместе с нами потанцевать. 
Паровозик: Я буду рад потанцевать с вами, но я совсем не знаю танцевальных движений.

Педагог: Педагог: Не расстраивайся, наши ребята тебя научат выполнять  движения танца, вот, смотри внимательно. 
Исполнение танца « Горошинки цветные» муз. А. Варламова
Паровозик: Какой веселый танец, мне он очень понравился,  теперь давайте станцуем вместе. ( повторение танца)

На экране появляются еще два вагона
Педагог: Посмотри , паровозик,  это не твои вагончики показались на горизонте?
   Паровозик: Как здорово, нашлись последние пропавшие вагоны.  Теперь мой вагонный состав весь на месте и мы снова можем отправиться в путешествие. Спасибо вам, ребята за помощь. 

Дети отвечают.
Педагог: Ну что ж, пора нам возвращаться назад.
Паровозик:

Занимайте места в вагонах, мы отправляемся в детский сад. А чтоб не скучно было ехать, споем веселую песню.
                   Дети « садятся» в вагончики, «едут в детский сад»

                Исполнение песни « Паровоз» муз. З. Компанеец
 Педагог: Ну, вот мы и приехали.

Педагог: Мы замечательно провели сегодня время, правда, ребята?

А что вам понравилось?  

                                        Рефлексия занятия

Паровозик: Ребята, я обязательно приеду к вам в гости в следующий раз, а пока до свиданья. 

Дети исполняют песенную импровизацию « До свиданья!»
Педагог:

Вы трудились не напрасно,

Все согласны? Да, согласны!

И с весёлым настроеньем

Мы выходим все из зала.

До свидания, ребята!

Мы в вагончиках сидим, Повороты головы вправо, влево
Мы сидим, мы сидим

И в окошко мы глядим

Весело глядим

Едет, едет паровоз согнуть руки в локтях, сжать пальцы в кулак, круговыедвижения рук вперед-назад
Чух-чух-чух, чух-чух-чух 

Ребятишек он повез 

Чух-чух-чух, чух-чух-чух

А колесики стучат – Ударить ладонями по коленям
Так-так-так, так-так-так,

Будто с нами говорят

Так-так-так, так-так-так.

Громко подаем гудок Согнуть руки в локте, сжать в кулак, поднять и опустить руку
Ту-ту-ту, ту-ту-ту, 

Подъезжает паровоз

Ту-ту-ту, ту-ту-ту.

Движения выполняются по тексту

«ПОЕЗДКА ЗА ГОРОД»
  В этой игре раскрывается программа музыкального произведения. Играя, дети передают его содержание и образы в движении.
 Первая часть игры – «идет поезд» (такты 1—44). До начала музыки дети строятся колонной по одному. Ребенок, стоящий впереди, – «паровоз». Музыка В. Герчика. «Поездка за город». Автор С. Руднева.
 Такты 1—4. «Отправление поезда». «Гудок» – «машина» начинает «работать». На такты 1—2 дети стоят неподвижно, на следующие 2 такта делают медленный шаг на месте.
 Такты 5—41. «Поезд» начинает идти вперед, очень медленно. Затем, в соответствии с указаниями в нотах, движение ускоряется, переходит на бег, снова замедляется и, наконец, останавливается. Руками дети делают круговые вращения, имитируя движения колес.
 Такты 42—44. «Поезд» остановился, раздается «гудок паровоза».
 Вторая часть игры – «Прогулка на полянке» (такты 45—64).
 Такты 45—48. «Приехали на станцию, вышли из поезда, разбежались по полянке». Дети разбегаются по всей комнате.
 Такты 49—56. «Дети гуляют по зеленой полянке, ищут в траве землянику»: дети ходят осторожными шагами, осматриваются по сторонам, «стараясь не раздавить спрятавшиеся в траве ягоды». На такте 56, «увидев кустик земляники», останавливаются и приседают около него или подбегают к нему.
 Такты 57—64. «Собирают землянику», на «раз» каждого такта «срывают ягоду», на «два» – «кладут» в ладошку или в рот.
 Такты 49—64 повторяются еще раз, с теми же движениями.
 Затем снова повторяется музыка «поезда».
 Такты 1—4. «Гудок паровоза». Дети, услыхав «гудок», бегут на то место комнаты, куда раньше «пришел поезд», и строятся за «паровозом», который встает теперь лицом в другую сторону (так, чтобы «поезд» пошел в обратном направлении).
 На первом аккорде такта 2 руководитель выдерживает длительную фермату, давая детям возможность построиться в колонну.
 Такты 5—41 повторяются без изменений – «поезд идет в обратном направлении, дети отправляются домой».
 При разучивании игры «поезд» строится и идет только в одном направлении, в дальнейшем вносятся усложнения. Обе части игры можно разучивать по отдельности, как самостоятельные игровые упражнения. Взрослый должен следить за тем, чтобы дети все время ясно понимали содержание своих действий. Например, «срывая ягоду», дети должны представить себе кустик земляники и размер срываемой ягоды, чтобы движения их пальцев соответствовали содержанию образа. Именно это и будет способствовать развитию образного мышления. Взрослый должен напомнить детям, как растет земляника, какая она красная, сочная, как осторожно ее надо срывать, и таким образом постепенно направляет и «будит» память и воображение ребенка.
 Не следует стремиться к единообразию движений детей во второй части игры, надо предоставить им возможность по-разному передавать содержание игры в соответствии с музыкой и помогать им в этом.
Игра 1. Музыкальные вагончики. 
Цель: познакомить в игре детей с высокими и низкими звуками, с понятием "музыкальный ключ". Дать представление о соответствии скрипичного ключа и высоких звуков, басового ключа и низких звуков через образы и ассоциации. Знакомить детей с железной дорогой. 
Оборудование: фланелеграф, два паровозика с вагончиками. Один паровозик - это скрипичный ключик, другой - басовый. Из вагонов выглядывают соответственно - птички, котята, мышки, комарики (скрипичный ключ), медведь, волк, тигр (басовый ключ). 
Ход игры: 
Музыкальный руководитель: 
-Однажды мне приснился сон: Прихожу я на станцию, а там стоят два необычных поезда. Всем похожи, только на паровозиках разные знаки нарисованы. На одном - высокий, будто он в небо тянется - называется этот знак "скрипичный ключ". А на другом - знак, который согнулся как крючок и вниз смотрит. Этот знак называется "басовый ключ". 
-Кто же ездит в этих поездах? - подумала я. Вдруг стали открываться окошки в вагончиках со "Скрипичным ключом". Из одного окошка выглядывал маленький желтый цыпленок. Он пропищал тоненьким высоким голосом: "Пи-пи-пи". Из других окошек этого поезда выглядывали другие пассажиры, у которых тоже были тоненькие голоса.
-Ребята, а как вы думаете, кто еще едет в поезде со скрипичным ключом? (воробей, соловей, котята, мышка, комарик). Давайте покажем, как эти звери пищат тоненькими голосами и как они могут двигаться (дети пищат и изображают поочередно воробья, котенка, комара, мышку). 
-Потом из другого вагона с басовым ключом выглянул из окошка медведь. Он заревел низким басовым голосом. Вслед за ним выглянули другие пассажиры, у которых тоже были низкие, грубые голоса. 
А как вы думаете, кто еще едет в поезде с басовым ключом? (волк, тигр, лев, большая собака). Покажите, как они ревут низким голосом и как они могут передвигаться. 
Вот какой волшебный сон мне приснился. 
А теперь я сыграю музыкальные пьесы, а вы должны угадать, кого изображает музыка и какие у зверей голоса (высокие или низкие), показать, как эти животные могут двигаться. 
Если вы увидите, что звери в поезде со скрипичным ключом, гудите высоким голосом, а если ключ будет басовый, то низким. 
Исполняются пьесы "Птичка" Е.Тиличеевой; "Соловей" В.Иванникова; "Дроздок" И.Метловой; "Зайчик" А.Сергеева; "Медведь", "Медведь и зайцы" В.Ребиковой. 

Игра 2.Веселый поезд. 
Цель: закреплять умение различать изменение темпа музыки. Знакомить детей с железной дорогой. 
Оборудование: небольшая игрушка - паровоз с вагончиками. 
Ход игры: 
Педагог исполняет музыкальную пьесу, в которой передан образ движущегося поезда: сначала он движется медленно, затем все быстрее и быстрее, а к концу пьесы движение поезда постепенно замедляется, и он останавливается. 
При повторном исполнении пьесы педагог предлагает детям передвигать игрушечный поезд, внимательно слушая музыку, чтобы точно передать изменения темпа. 
Музыкальный репертуар: "Колеса паровоза" Е.Тиличеевой. 

Игра 3 "Паровозик заводной". 
Цель: вызвать у детей эмоциональный отклик на музыку изобразительного характера. Знакомить детей с железной дорогой. 
Оборудование: красивая коробочка в виде сундучка, заводной паровозик. 
Ход игры: 
Музыкальный руководитель показывает детям коробочку в виде волшебного сундучка, где спрятан заводной паровозик и говорит загадочным голосом: 
-Сегодня мы отправимся в сказочное путешествие, а поможет в этом нам в этом предмет, который спрятан в сундучке. Но открыть волшебный сундучок вы сможете, если только отгадаете загадки. У этих загадок разгадка одна. 
Бежит конь вороной, 
Много тащит за собой. 
*** 
Спозаранку за окошком 
Стук, и звон, и кутерьма. 
По прямым, стальным дорожкам 
Ходят синие дома. 
*** 
Железные избушки 
Прицеплены друг к дружке. 
Одна из них с трубой 
Везет всех за собой. 
*** 
В поле лестница лежит, 
Дом по лестнице бежит. 
Друг за другом уцепились, 
И помчались в путь далек, 
Лишь оставили дымок. 
Дети отвечают. Ответы могут быть верные и неверные. 
М.р.: 
-Подсказкой к отгадкам будет музыка. Исполняется пьеса Е.Попляковой "Паровозик заводной". 
На что похоже это равномерное движение? 
Если дети затруднятся ответить на вопрос, используется звуковая имитация стука колес, звуки "чух-чух". 
Загадки разгаданы. Муз. руководитель торжественно достает из сундучка паровозик: 
-Это паровозик заводной. К концу игры я вам его заведу и покажу, как он весело бежит: 
А какой паровозик рисует музыка - настоящий, большой или сказочный, игрушечный? Все время ли музыка изображает стук колес или она рассказывает еще о чем-то? А теперь покажем, как бегает паровозик - встаньте друг за другом и - поехали. 
Исполняется пьеса целиком. Заводится паровозик. Муз. руководитель предлагает детям, пока бежит паровозик, придумать, какие приключения его еще могут ожидать. 
Затем все дети рисуют свои сказочные паровозики. 

Игра 4." "Паровозик" (круговая ритмическая игра). 
Цель: развивать внимание детей, способность работать в общем ритме. Знакомить детей с железной дорогой. 
Оборудование: стулья, вагончики или их замена в виде каштанов, шишек, мячиков, орехов. 
Ход игры: 
Дети сидят плотным кругом на стульях, левая рука - это станция, "приложим" ее к левой коленке, она не должны двигаться. Правая рука - это машинист, передвигающий вагончики. Потихоньку начинаем говорить хором "тук-тук", постукивая правой рукой по левой руке: машинист на своей станции. На слог "На!" передвигаем вагончик на станцию соседа справа - кладем свою правую руку на "соседнюю станцию". 
Когда все включатся в общий ритм, можно "запускать "паровоз". Сначала это делает педагог, а потом сами дети. 
Каждый раз на слог "на" педагог кладет на "станцию" справа игрушечный вагончик, доставая его из корзинки. Так вагончик отправляется в путь по всем станциям. 
В качестве вагончиков можно использовать каштаны, орехи, шишки или мячики. 

Игра 5. Сколько паровозиков гудит? 
Цель: Развивать у детей умение слышать и различать количество звучащих звуков (один, два или три). Знакомить детей с железной дорогой. 
Оборудование: фланелеграф, три паровозика. 
Ход игры: 
Поиграть детям на фортепьяно по одному звуку по очереди - паровозики гудят по одному. Два звука - паровозики гудят по два, три звука - три паровозика. Попросить отгадать детей, сколько прозвучало паровозиков - один, два или три.

	Паровозик с подарками 

Игра-импровизация 

Ведущий произносит текст, дети выполняют движения. 
К нам приехал паровоз. 
Что с собою он привез? 
Он устал, он глух и нем. 
Он привез вагончик с чем? 
С топотушками… (Дети топают.) 
С хлопушками… (Дети хлопают в ладоши.) 
С мигалками… (Дети подмигивают.) 
С кричалками… (Дети кричат.) 
С обнималками… (Дети обнимаются.) 
Автор: Мартынова А.А.
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Игра «Угадай настроение» на развитие мимики и артикуляции
Цель игры: развивать у детей внимание, умение различать эмоциональный настрой речи; передавать голосом определенное эмоциональное состояние, настроение.

Ход игры

Дети стоят по кругу, повернувшись спиной к центру круга, глаза закрыты. В руках у водящего ребенка – мимическая картинка (страх, удивление, радость, печаль, злость и т.д.). именно с этой эмоциональной окраской речи ребенок обращается к тому, напротив кого он остановился (на конец музыкальной фразы). Если задание выполнено правильно, то игру продолжает ребенок, напротив которого остановилось движение, но с другой мимической картинкой.

По кружочку иду,                               Ребенок-водящий идет и поет.
И к кому-то подойду,                         Останавливается. 

Ну, а ты не зевай,                               Поглаживает по спине товарища.
Настроенье угадай.                            Грозит пальцем.
Ай-ай-ай, ай-ай-ай,                     

Настроенье угадай.                             Говорит с заданной эмоциональной 

                                                            окраской.
Угадай настроение!

Игра на развитие мимики и артикуляции

Задачи игры:
· развивать у детей внимание, умение различать эмоциональные оттенки речи;

· развивать умение передавать голосом определенное эмоциональное состояние, настроение.

Описание игры
Дети стоят по кругу, повернувшись спиной к центру круга, глаза закрыты. В руках у водящего ребенка — мимическая картинка (страх, удивление, радость, печаль, злость 
и т.д.). Именно с этой эмоциональной окраской речи ребенок обращается к тому, напротив кого он остановился (на конец музыкальной фразы). Если задание выполнено правильно, то игру продолжает ребенок, напротив которого остановилось движение, но с другой мимической картинкой.

По кружочку иду (ребенок идет и поет)
И к кому-то подойду (останавливается),
Ну а ты не зевай (поглаживает по спине товарища),
Настроенье угадай (грозит пальцем),
Ай-ай-ай, ай-ай-ай (говорит с заданной эмоциональной окраской),
Настроенье угадай.
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